Bayerisches Staatsministerium flr
Unterricht und Kultus

Bayerisches Staatsministerium fir Unterricht und Kultus, 80327 Miinchen

Prasidentin des Bayerischen Landtags
Frau llse Aigner, MdL

Maximilianeum

81627 Minchen

lhr Zeichen / Ihre Nachricht vom Unser Zeichen (bitte bei Antwort angeben) Munchen, 14. August 2024
P 1-1312-2-3/424 UK VIII.1-BK5027.0/24/3 Telefon: 089 2186 2667
16.07.2024

Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Martin Bohm, AfD-Fraktion,
vom 15.07.2024

»Finanzierung der Katholischen Kirche und der Evangelisch-Lutheri-
schen Kirche in Bayern aus dem allgemeinen Staatshaushalt im Jahr
2023

Sehr geehrte Frau Présidentin,

die im Betreff genannte Anfrage beantworte ich wie folgt:

1.a) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fur die Katholische
Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 50, Titel 684 01-6: ,,Pauschale
Zahlungen fur den Personalaufwand der sieben bayerischen (Erz-) Dio-
zesen einschlie3lich Abwicklung der Jahresrenten der Erzbischdfe und

Bischofe“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 01
,Pauschale Zahlungen fur den Personalaufwand der sieben bayerischen
(Erz-)Ditzesen einschlie3lich Abwicklung der Jahresrenten der Erzbischofe
und Bischofe® beliefen sich auf 13.759.854,09 Euro.
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1.b) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fir die Katholische
Kirche im Jahr 2023 gema&l Einzelplan 05 50, Titel 684 11-4: ,,Leistungen

an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kaplane“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 11
,Leistungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kaplane*® beliefen sich auf
569.340,24 Euro.

1.c) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fur die Katholische
Kirche im Jahr 2023 gema&l Einzelplan 05 50, Titel 684 12-3: ,,Leistungen

an Mesner und sonstige Kirchendiener“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 12
,Leistungen an Mesner und sonstige Kirchendiener beliefen sich auf
20.998,24 Euro.

2.a) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fur die Katholische
Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 50, Titel 684 13-2: ,,Zuschiisse

an die Emeritenanstalten*“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 13

,Zuschisse an die Emeritenanstalten” beliefen sich auf 14.263.321,50 Euro.

2.b) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fir die Katholische
Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 50, Titel 684 15-0: ,,Zuschuss

zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 15
,<Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen® beliefen sich auf
45.514.851,48 Euro.

2.c) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fur die Katholische
Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 50, Titel 684 17-8: ,,Beitrage
zum Sachbedarf der Domkirchen*“?



Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 17
,Beitrage zum Sachbedarf der Domkirchen® beliefen sich auf 1.837.198,28

Euro.

3.a) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fur die Katholische
Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 50, Titel 684 18-7: ,,Beitrage

zum Betrieb der bischoflichen Priester- und Knabenseminare®?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 18
,Beitrdge zum Betrieb der bischoéflichen Priester- und Knabenseminare® be-
liefen sich auf 968.809,92 Euro.

3.b) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fir die Katholische
Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 50, Titel 684 19-6: ,,Pflichtma-

Rige Reichnisse an Kirchenstiftungen“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 19
,PflichtmaRige Reichnisse an Kirchenstiftungen“ beliefen sich auf 1.563,09

Euro.

3.c) Wie hoch gemal Einzelplan 05 50, Titel 684 20-3: ,,Beitrage zum
Sachbedarf der Kirchen“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 20
,Beitrdge zum Sachbedarf der Kirchen® beliefen sich auf 16.262,53 Euro.

4.a) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fur die Katholische
Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 50, Titel 684 22-1: ,,AuBeror-

dentliche Bedtrfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 22
L2AulRerordentliche Bedurfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)“ beliefen sich
auf 161.600,00 Euro.
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4.b) Wie hoch war die Gesamtsummen der in 1.a) bis 4.a) erfragten Po-

sitionen fur das Jahr 20237

Die Gesamtsumme der Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei den in
1.a) bis 4.a) genannten Positionen belauft sich auf 77.113.799,37 Euro.

4.c) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fir die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 51, Titel 684 01-

4: ,Personalaufwand — Pauschbetrag — des Landeskirchenrates*“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 01
,Personalaufwand - Pauschbetrag - des Landeskirchenrates® beliefen sich
auf 2.246.942,97 Euro.

5.a) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fiir die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 51, Titel 684 02-
3: ,,Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des Landeskirchenra-

tes“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 02
,versorgungsregelung der Kirchenbeamten des Landeskirchenrates® belie-
fen sich auf 449.076,64 Euro.

5.b) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fur die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 51, Titel 684 03-

2: ,Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 03
,Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare“ beliefen sich auf 112.186,00

Euro.

5.c) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fuir die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemalf Einzelplan 05 51, Titel 684 04-

1: ,,Leistungen an Kirchendiener“?
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Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 04

,Leistungen an Kirchendiener” beliefen sich auf 869,00 Euro.

6.a) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fuir die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemal3 Einzelplan 05 51, Titel 684 05-

0: ,,Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen*“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 05
,<Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen beliefen sich auf
16.643.105,64 Euro.

6.b) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fur die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 51, Titel 684 06-
9: ,,Zuschuss fur die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung der

Seelsorgegeistlichen*“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 06
,<Zuschuss fur die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung der Seelsor-
gegeistlichen® beliefen sich auf 5.833.399,50 Euro.

6.c) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fur die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 51, Titel 684 08-
7: ,,Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des Lan-
deskirchenrates sowie der Landessynode und des Landessynodalaus-

schusses“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 08
,Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des Landeskir-
chenrates sowie der Landessynode und des Landessynodalausschusses®
beliefen sich auf 200.000,00 Euro.

7.a) Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) fur die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemal Einzelplan 05 51, Titel 684 11-

2: ,,AuBerordentliche Bediirfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)“?
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Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 11
~2Aulderordentliche Bedurfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)“ beliefen sich
auf 59.444,00 Euro.

7.b) Wie hoch war die Gesamtsumme der in 4.c) bis 7.a) erfragten Posi-
tionen fur das Jahr 2023?

Die Gesamtsumme der Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei den in
4.c) bis 7.a) genannten Positionen belauft sich auf 25.545.023,75 Euro.

7.c) Wie hoch waren die Gesamtausgaben fur Leistungen des Staates
far kirchliche Gebéaude (Ist-Betrag) gemal Einzelplan 05 53 in im Jahr
20237

Die Gesamtsumme der Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel
05 53 ,Leistungen des Staates fur kirchliche Gebaude usw.“ belauft sich auf
35.318.833,19 Euro.

Mit vorztiglicher Hochachtung

A=l

Anna Stolz

Staatsministerin



